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Εκστρατεία Ενηµέρωσης για την Ηµικρανία από τη Novartis Hellas µε την αιγίδα της Ελληνικής
Νευρολογικής Εταιρείας και της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας

Η Novartis Hellas παρουσιάζει την εκστρατεία ενηµέρωσης για την Ηµικρανία «ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΗΜΙΚΡΑΝΙΑ ΣΟΥ». Πρόκειται για µια πρωτοβουλία ευαισθητοποίησης σχετικά µε την Ηµικρανία
και τις πολύπλευρες επιπτώσεις της τόσο στην καθηµερινότητα των ασθενών, όσο και στο
ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Η εκστρατεία φέρει την επιστηµονική αιγίδα της Ελληνικής
Νευρολογικής Εταιρείας και της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας. Για την πλειοψηφία των
Ελλήνων, η ηµικρανία αποτελεί συνώνυµο του δυνατού πονοκέφαλου – µια εσφαλµένη αντίληψη
που δυστυχώς εξακολουθεί να κυριαρχεί, δυσχεραίνοντας την προσωπική, κοινωνική και
επαγγελµατική ζωή των ασθενών1. Με στόχο λοιπόν να επικοινωνηθούν οι πραγµατικές
διαστάσεις της νόσου, η εκστρατεία επιχειρεί να δώσει φωνή σε όσους υποφέρουν από ηµικρανία,
παρακινώντας τους να µοιραστούν την εµπειρία τους και να µιλήσουν για τις συνέπειες που έχει
επιφέρει στη ζωή τους.

Με «πρωταγωνιστές» τους ίδιους τους ασθενείς, οι οποίοι απευθυνόµενοι σε όλους εµάς,
εκφράζουν τα συναισθήµατά τους για τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινότητά
τους λόγω της ηµικρανίας, η καµπάνια επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει το κοινό για τη νόσο και να
βοηθήσει τους ασθενείς να τη διαχειριστούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Η Ηµικρανία είναι µια σοβαρή νευρολογική διαταραχή που στην Ελλάδα επηρεάζει περίπου 1,2

εκατοµµύρια ενήλικες2. Ωστόσο, οι περισσότεροι ασθενείς καθυστερούν να διαγνωστούν, καθώς
επισκέπτονται διαφορετικές ιατρικές ειδικότητες3, προτού καταλήξουν στον νευρολόγο, που
είναι αρµόδιος για τη διαχείριση της νόσου.

Η ηµικρανία έχει χαρακτηριστεί ως η 2η αιτία αναπηρίας (DALYs)4 παγκοσµίως, λόγω της
σηµαντικής προσωπικής και κοινωνικής της επιβάρυνσης. Ειδικότερα, πολλοί ασθενείς
αναγκάζονται να χάνουν σηµαντικές στιγµές µε τα αγαπηµένα τους πρόσωπα και να περιορίζουν
τη συµµετοχή τους σε καθηµερινές δραστηριότητες4. Όσον αφορά στην επαγγελµατική ζωή, η
ηµικρανία προκαλεί µείωση της παραγωγικότητας, ενώ ορισµένες φορές οι ασθενείς
αναγκάζονται να χάνουν ηµέρες εργασίας. Κάθε χρόνο, εκτιµάται ότι χάνονται κατά µ.ο. 25.3
εργάσιµες ηµέρες ανά ασθενή µε ηµικρανία, λόγω απουσίας από την εργασία και µειωµένης
παραγωγικότητας2. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η συνολική οικονοµική επιβάρυνση της ηµικρανίας
στην Ελλάδα για το 2017 εκτιµήθηκε σε περίπου µισό δισ. Ευρώ2, ενώ το 1/3 του συνολικού
κόστους της ηµικρανίας, δηλαδή 145 εκατ. ευρώ, οφείλεται στην απώλεια παραγωγικότητας των
ασθενών εξαιτίας µειωµένης απόδοσης στην εργασία τους2. Επιπλέον, το άµεσο ιατρικό κόστος
(δηλαδή το κόστος της ιατρικής περίθαλψης και το κόστος της φαρµακευτικής αγωγής)
ανέρχεται στα 302 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ποσοστό 74% αφορά κυρίως στις συχνές επισκέψεις
των ασθενών σε ιατρούς, τακτικά εξωτερικά ιατρεία και ΤΕΠ νοσοκοµείων. Τέλος,
υπογραµµίζεται ότι ποσοστό 83% του άµεσου ιατρικού κόστους βαρύνει τον ίδιο τον ασθενή
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(ιδιωτικές δαπάνες ασθενή)2.

Πέρα από την κεφαλαλγία, µια κρίση ηµικρανίας συνήθως συνοδεύεται από αρκετά ακόµη
συµπτώµατα, τα οποία µπορεί να είναι διαφορετικά για κάθε άνθρωπο και να περιλαµβάνουν
σύγχυση, ζάλη, ναυτία, έµετο, οπτικές διαταραχές, αυξηµένη ευαισθησία στον ήχο (φωνοφοβία),
στο φως (φωτοφοβία), στις οσµές (οσµοφοβία) κά. Στην πραγµατικότητα δηλαδή, η κεφαλαλγία
είναι µόνο η «κορυφή του παγόβουνου».

O Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας και Aν. Kαθηγητής Νευρολογίας ΕΚΠΑ, Δ. Δ.
Μητσικώστας ανέφερε «Η ηµικρανία είναι µια υποτιµηµένη και υποθεραπευόµενη νόσος. Η
Ελληνική Εταιρεία Κεφαλαλγίας στηρίζει πάντα ενέργειες οι οποίες προσβλέπουν στην βελτίωση
της ποιότητας ζωής των ασθενών, οι οποίοι ταλαιπωρούνται από αυτήν την ασθένεια και
πασχίζουν να εκφράσουν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινότητα τους.
Ευελπιστούµε ότι η καµπάνια Μίλα για την ηµικρανία σου θα αποτελέσει δίαυλο για την
ευαισθητοποίηση του κοινου για την ηµικρανία.»

O Πρόεδρος της Ελληνικής Νευρολογικής Εταιρείας και Καθηγητής Νευρολογίας Α.Π.Θ., κος
Νικόλαος Γρηγοριάδης πρόσθεσε: «Η ηµικρανία αποτελεί συχνή νευρολογική πάθηση για µεγάλο
µέρος του πληθυσµού, αφορά συχνά τις νέες ηλικίες. Συχνά επεισόδια ηµικρανίας έχουν
αποτέλεσµα σηµαντική επίδραση στην ποιότητα ζωής και την καθηµερινότητα των πασχόντων.
Η σωστή προσέγγιση και αντιµετώπιση µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά στη βελτίωση. Η
Ελληνική Νευρολογική Εταιρεία στηρίζει δράσεις ενηµέρωσης που συµβάλλουν στην ορθή
αντιµετώπιση.»

Τέλος, ο Ιατρικός Διευθυντής της Novartis Hellas, κος Γρηγόρης Ροµπόπουλος, δήλωσε: «Λόγω της
κοινής αντίληψης ότι η ηµικρανία αποτελεί µια µορφή έντονου πονοκεφάλου, πολλοί ασθενείς
διστάζουν να µιλήσουν για την εµπειρία τους, επειδή θεωρούν ότι δε θα βρουν κατανόηση από το
κοινωνικό ή εργασιακό τους περιβάλλον. Με την υλοποίηση της εκστρατείας ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΗΜΙΚΡΑΝΙΑ ΣΟΥ επιδιώκουµε να γίνει γνωστή η πραγµατική εικόνα της σοβαρής αυτής νόσου και
να σπάσει ο φαύλος κύκλος που έχει δηµιουργήσει αφενός η «σιωπή» των ασθενών και αφετέρου
η έλλειψη κατανόησης από το περιβάλλον τους. H κατανόηση της πραγµατικής εικόνας της
ηµικρανίας από όλους εµάς, θα βοηθήσει τους ανθρώπους που ζουν καθηµερινά µαζί της να
βρουν την υποστήριξη που χρειάζονται. »
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